泸州天立学校秋期期中考试试题

九年级语文试卷
(考试时间：150分钟，A卷满分100分，B卷满分50分)

A卷（1-8页，满分100分）

一、选择题。基础知识及运用（12分）。

1．下列加点字注音完全正确的一项是（      ）2分

A．喑哑(yīn)     亵渎(xièdú)    骈进(pián)       强聒不舍(guō)   

B．陨落(yùn)     忐忑(tǎntè)      谀词(yú)         成吉思汗(hàn)

C．抽噎(yī)     拮据(jiéjù)      汲取(xī)       五行缺土(háng)

D．狡黠(jié)     佯装(yáng)      嗔怒(chēn)     一抔黄土(péng)

2．下列词语中没有错别字的一项是（      ）2分

 A．涕泗横流   面面相觑   心无旁鹜    离民百姓

B．脑羞成怒   恪尽职守    无与纶比   化为乌有

C．怒不可遏   契而不舍    格物致知   吹毛求痴

D．重蹈覆辙   辛苦恣睢    言行相顾   前仆后继

3．下列句子中加点的成语运用正确的一项是（      ）2分

A．银杏树根深蒂固，抗风力很强，是扩大绿化面积，治理山河的优良树种。

B．同学们两人一组开始做实验，老师在教室走来走去，袖手旁观。

C．读书的方法，不要固执一点，咬文嚼字，而要前后贯通，了解大意。

D．青年人就应该恃才放旷，不拘泥于前人的旧说，勇于创新，勇于改革。

4．下列句子不属于病句的一项是（      ）2分 

A．人类历史发展的过程，就是各种文明不断交流、融合、创新的过程。

B．各地中小学完善和建立了校园安全预防工作机制。

C．良好的心态是神舟七号航天员能否取[image: image1.png]2R (ZXXK.COMRBL T




得成功的重要因素之一。

D．通过这次灾后重建，使我们充分认识到团结一致、众志成城的重要性。

5．填入横线处的句子排列顺序恰当的一项是（    ）2分

竹，是上苍赏赐给南山的肺，吐纳氧气，滋生水汽，                    。

①泻逝于山脚下的洼地       ②凝结在叶间化为晶莹的露珠

③汇成一泓清莹的静湖       ④跌落岩缝汇聚成“丁冬”作响的山泉

A、④③①②     B、②③④①    C、②④①③       D、①③④②

6．下列说法不正确的一项是（      ）2分

A．《雨说》是台湾诗人郑愁予的作品，诗中的“雨说”，其实也就是诗人在说。诗人运用拟人手法，让“雨”对孩子们深情倾诉，令人真切地感到“雨”的挚爱之心，展现了一位春天使者的形象，一位鼓励孩子自由欢笑、勇敢生活的爱的天使的形象。《夜》是俄罗斯诗人叶赛宁的作品，这首小诗着力展示夜的静谧、美丽，传达出诗人对大自然的热爱和他安适、宁静的心境。

B.《我的叔叔于勒》选自短篇小说集《羊脂球》，作者是英国短篇小说巨匠莫泊桑，小说通过主人公于勒的不幸遭遇，揭露了资本主义社会人与人之间赤裸裸的金钱关系。

C.《范进中举》选自《儒林外史》。作者吴敬梓，清代小说家。《儒林外史》是我国清代一部杰出的现实主义的长篇讽刺小说，主要描写封建社会后期知识分子及官绅的活动和精神面貌，揭露科举制度对知识分子的毒害。
D.《香菱学诗》选自《红楼梦》。作者曹雪芹，清代小说家。书中以贾、史、王、薛四大家族为背景，以贾宝玉、林黛玉爱情悲剧为主线，着重描写荣、宁两府由盛到衰的过程。全面地描写封建社会晚期的人性世态及种种无法调和的矛盾。
二、阅读与理解（28分）。
       （一）走向3D时代

①热映的好莱坞大片《阿凡达》以其身临其境的3D(三维)效果赢得了全球影迷的好评，掀起了一股3D电影热潮，成为人们饭后茶余的热门话题之一；同时也让很多对3D技术持怀疑态度的人变成了3D技术的支持者，更让人们对3D家庭影视生活充满无限向往。一直徘徊在主流市场之外的3D技术终于奏响了进军家庭娱乐业的号角。

②3D是tlllree—dimensioilal的缩写，就是三维立体图像。就实质而言，这项技术原理并不复杂。人是通过左眼和右眼观察到物体的细微差异、从而感知物体在三维空间中的存在状态。在屏幕上，只要左眼和右眼看到的画面不是一幅图像，整个画面就会立体起来。

③3D技术在商业运用上已经有了较为快速的发展。越来越多的3D立体影院将投资建设，3D影片的数量也在大大增加。在3D技术迅速发展的同时，影视、音乐、动漫和网络游戏的相互渗透使得3D技术在电子消费领域显现出前所未有的强势，消费电子产品中使用3D技术的趋势已经非常明[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




显。

④3D技术不仅被电影界接受，在电视领域也颇受青睐。如今，各电视生产商均借机力推3D电视，希望引领今后平板电视的发展趋势。电视媒体也争先恐后地将这项先进的视觉技术引入体育比赛转播中。英国当地时间2010年1月3l目下午17时打响的英超联赛，阿森纳主场迎战曼彻斯特联队的榜首大战，已成为英国体育史上的第一场由3D技术转播的体育比赛。   

⑤此外，3D数码相机、3D数码相框已于去年年末实现产品化。3D数码相机可以通过双镜头叠加同一场景以产生立体影像，或是利用3D功能进行不同色彩模式的对比。而3D数码相框则是利用偏光原理，将不同图像同时折射到双眼，甚至可以充当3D眼镜，将普通照片立体化。在今年1月，松下公司展出了全球第一款高清3D摄像机，其双镜头的设计可以说非常独特。松下将该机的透镜、摄像机前端和双[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T




存储卡存储器合为一体，从而使机身更加轻便，在用户进行手持式拍摄时更加灵活。同时，该机可自动对图像进行校正，不需使用任何附加设备就能直接记录3D影像。

⑥不[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL T




过，真正3D时代的到来仍然需要一段时间，目前，我们虽然能去电影院体验3D电影，但资源相当有限。3D电视也面临同样的问题，没有3D节目内容的话，3D电视就只是一个摆设。技术标准的制定同样是要面对和解决的现实问题。另外，健康和安全也是3D显示技术急需攻克的难题。研究结果显示，观众在观看立体影像时，由于眼睛会迅速地来回移动，因而容易造成眼睛疲劳。因此，对于栩栩如生的3D立体影像带来的视觉享受，我们还需要耐心地等待。                                              (选文有删改)

7．选文第①)段以好莱坞大片《阿凡达》开头，有什么作用？     2分
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8．阅读第②段，用简洁而准确的语言给3D下个定义。                2分

9．结合文意，说说真正3D时代的到来有哪些制约因素？        3分

10．文中第④段主要运用了什么说明方法？其作用是什么？    3分
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11．“热映的好莱坞大片《阿凡达》以其身临其境的3D(三维)效果赢得了全球影迷的好评，掀起了一股3D电影热潮，成为人们饭后茶余的热门话题之一”一句中加点的词“之一”能不能去掉？为什么？                           3分

（二）真理诞生于一百个问号之后

①有一句著名的格言：“真理诞生于一百个问号之后。”这句格言本身，也是真理。

②人们总是很尊敬发现真理的人，以为只有天才才能发现真理。其实，要发现[image: image7.png]2R (ZXXK.COMRBL T




真理，说难也不难，说容易并不容易。真理常常就在你的身边，能不能发现它，就看你有没有一双敏锐的眼睛，有没有一个善于思考的脑子，有没有敢于坚持探求真理的勇气。

③纵观千百年来的科学技术发展史，那些定理、定律、学说的发现者、创立者，差不多都很善于从细小的、司空见惯的自然现象中看出问题，追根求源，终于把“？”拉直变成“！”找到了真理。

④就拿洗澡来说，这是一件非常普通的事情。然而，美国麻省理工学院机械工程系的系主任谢皮罗教授，却敏锐地注意到：每次放掉洗澡水时，水的漩涡总是朝逆时针方向旋转的。这是为什么呢？谢皮罗紧紧抓住这个问号不放，进行了反复的实验和研究。1962年他发表了论文，认为这种漩涡与地球的自转有关，如果地球停止旋转就不会产生这种漩涡，由于地球不停地自西向东旋转，而美国处于北半球，便使洗澡水朝逆时针方向旋转，北半路的台风也是朝逆时针方向旋转，其道理与洗澡水的漩涡是一样的。他还断言，如果在南半球，洗澡水的漩涡将向顺时针方向旋转，在赤道，则不会形成漩涡。他的这种见解，引起各国科学家的极大兴趣，他们纷纷在各地进行实验，结果证明谢皮罗的结论完全正确。

⑤无独有偶。在60多年前，一位名叫密卡尔逊的生物学家，发现美国东海岸和欧洲西海岸同纬度的地区都有一种蚯蚓，而美国西海岸却没有这种蚯蚓。这是为什么？这个疑问，引起了当时正在研究大陆和海岸起源问题的德国地质学家魏格纳的注意。魏格纳认为，那小小的蚯蚓，活动能力有限，无法跨越大洋，它的这种分布情况，正好说明欧洲大陆和美洲大陆本来是连在一起的，后来裂开分成了两个洲。他把蚯蚓的地理分布作为例证之一写进了他的名著《大陆和海洋的起源》一书。

⑥最有趣的是一位奥地利医生，他看到儿子睡觉时，忽然眼珠子转动起来。他感到奇怪，连忙叫醒儿子，儿子说他刚才做了个梦。这位医生想，眼珠子转会不会与做梦有关？于是他以儿子、妻子、邻居为实验对象，进行了反复的观察实验，最后写出论文，指出当人的眼珠子转动时，表示睡者正在做梦。如今，人们研究梦的生理学，便用眼珠子转动的次数、转动的时间，测量人做梦的次数、梦的长短。

⑦洗澡水的漩涡、蚯蚓的分布、睡觉时眼珠子的转动，这些都是很平常的事情。然而，善[image: image8.png]2R (ZXXK.COMRBL T




于“打破砂锅问到底”的人，却从中有所发现，有所发明，有所创造，有所前进。

⑧科学史上，这样的事例岂止三个？它说明科学并不神秘，真理并不遥远，只要你见微知著，那么，当你解答了一百个问号之后，必能发现真理。

12．请你指出本文的中心论点。2分

_______________________________________________________________________________

13．本文采用的最主要的论证方法是_____________________，有什么作用？3分

14．本文谈到发现真理必须具备的三个条件是：①                          
 ②                             ③                              。3分

15．第③自然段中加点的词“发现者”与“创立者”的位置不能互换，原因是：

                                                                     。2分16．第③自然段中划直线的句子的含义是__________________________________          
                                                                     。1分
17．“科学史上，这样的事例岂止三个？”在这句话中，“这样的事例”是什么？请做概括_________________________________________________________________   
_______________________________________________________________________________

                      除了文中已列举的事例外，生活中你有同样的事例吗？       
__________________________________________________________________________4分

三．写作（60分）。

要求：1．两题任选一题。除诗歌外，文体不限。

          2．600字以上，不用续卷纸，书写规范，卷面整洁。

          3．文中不能出现真实的校名，人名。

文题一：阅读下面的文字，根据要求作文。

沟通是一种真诚的对话，一种情感的交流，一种信息的互换；沟通可弥补情感的互缺、可抚平各自的伤痛，又可激荡出思想的火花；沟通能够消[image: image9.png]2R (ZXXK.COMRBL T




除误解，能够平息怒火，能够达成共识，能够互相激励，如果以这样的标准衡量现今世事，需要沟通的又岂止是父母与子女之间呢？同学之间、师生之间……

请以“沟通”为话题，自定立意，自拟标题，写一篇文章。

文题二．阅读下面的文字，根据要求作文。

一个孩子，因为有了期盼，就变成一朵金色花，让妈妈生活得更加温馨；一只丑小鸭，因为有了期盼，就蜕变成一只白天鹅，绽放出生命的美丽；一场春雨，因为有了期盼，就化作春的使者，满怀深情的祝福儿童……

请以“因为有了期盼”为题目写一篇文章。

B卷(9-12页)

一、积累与运用（14分）

1、古诗文默写。请按要求在下列横线上填写相应的诗句（6分，每句1分，句中有错别字不给分）

①了却君王天下事，                           。（辛弃疾《破阵子 为陈同甫赋壮词以寄之》)

  ②酒酣胸胆尚开张。鬓微霜，又何妨！              ，                 ？（苏轼《江城子 密州出猎》）
③军听了军愁，民听了民怕。哪里去辨甚么真共假？眼见的吹翻了这家，吹伤了那家，

                                   。（王磐《朝天子  咏喇叭》）

④无意苦争春，                     。 （陆游《卜算子  咏梅》）

⑤《观刈麦》中深刻反映农民艰辛劳动的诗句是                              ，

                     。   

⑥诸葛亮在《出师表》中总结后汉历史教训的一句话是“                     ，                   

                ，                           。”  

2、仿写句子。（3分）

  人的潜能就如同含苞待放的花蕾，只要绽放，就会吐露芬芳；人的潜能就如同蕴藏丰富的矿山，只要开采，就会收获宝藏；                         ，                   ，

                                  。

 3、用心读一读下面三则材料，写一写你从中得出的结论。（5分）
材料一：有人认为：富有创造性的人总是孜孜不倦地汲取知识，使自己学识渊博。从古代到现代技术，从数学到插花，不精通各种知识就一事无成。因为这些知识随时都可能进行组合，形成新的创意。总之，知识是形成创新的素[image: image10.png]2R (ZXXK.COMRBL T




材。

材料二[image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBL T




：贝多芬、爱因斯坦、莎士比亚这些伟大人物，他们也并非轻而易举就能获得非凡的灵感，他们非凡的灵感产生的途径是：关注极普通的、甚至一闪念的想法，并对它们反复地思考、不断地充实。

材料三：伽利略有一次在教堂里祈祷时，教堂顶上悬挂下来的一盏油灯的链条不断的滴嗒声惊扰了他，引起了他的一连串思考，他觉得链条的节奏似乎是有规律的。他立刻回家进行了反复的实验，最后发现了自然的节奏规律。
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  二、诗词品读  （6分）

    阅读下面这首古诗，完成4、5两小题。

城  南

宋·曾巩

雨过横塘水满堤，乱山高下路东西。

一番桃李花开尽，惟有青青草色齐。

【注】路东西：分东西两路奔流而去。

  4、一、二句写出了“雨”怎样的特点?（3分）
 

 5、诗的三、四两句和白居易的“野火烧不尽，春风吹又生”都写小草，且有异曲同工之妙。请就此作比较赏析。（3分）
3、 文言文阅读   （16分）

     阅读下列文言文，完成6—9题。

秦王使人谓安陵君曰：“寡人欲以五百里之地易安陵，安陵君其许寡人！”安陵君曰：“大王加惠，以大易小，甚善；虽然，受地于先王，愿终守之，弗敢易！”秦王不悦（yuè）。安陵君因使唐雎使于秦。 　　

秦王谓唐雎曰：“寡人以五百里之地易安陵，安陵君不听寡人，何也？且秦灭韩亡魏，而君以五十里之地存者，以君为长者，故不错意也。今吾以十倍之地，请广于君，而君逆寡人者，轻寡人与？”唐雎对曰：“否，非若是也。安陵君受地于先王而守之，虽千里不敢易也，岂直五百里哉？”

秦王怫然怒，谓唐雎曰：“公亦尝闻天子之怒乎？”唐雎对曰：“臣未尝闻也。”秦王曰：“天子之怒，伏尸百万，流血千里。”唐雎曰：“大王尝闻布衣之怒乎？”秦王曰：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。”唐雎曰：“此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，仓鹰击于殿上。此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。”挺剑而起。

秦王色挠，长跪而谢之曰：“先生坐！何至于此！寡人谕矣：夫韩、魏灭亡，而安陵以五十里之地存者，徒以有先生也。”

 6、解释下列加点的词语（4分）
   A.请广于君（           ）           B.秦王色挠，长跪而谢之曰（           ）
   C.大王加惠（           ）           D.秦王怫然怒（               ）


 7、下列句子中，加点词的意义相同的一组是 （       ）  （3分）

 A．安陵君其许寡人  /   其岸势犬牙差互  

 B. 天下缟素       /      可以弹素琴

 C. 虽然，受地于先王，愿终守之，弗敢易！  /   谓为信然 

 D.亦免冠徒跣  /   徒属皆曰：“敬受命。”                                                                                                              
 8、翻译下列句子。（6分）
（1）寡人欲以五百里之地易安陵，安陵君其许寡人！
     【译】：                                                                   


（2） 夫韩、魏灭亡，而安陵以五十里之地存者，徒以有先生也。
     【译】：                                                                   


 9、唐雎与《三国演义》中“舌战群儒”的             （填人名）一样以出色的外交才干化解了一场政治危机。唐雎在这次外交事件中的说话技巧给了你哪些启示？（3分）
     答：                                                     
四、现代文阅读  （14分）

  阅读下面的文章，完成10—13题。

向一棵树鞠躬

    我突然被一棵榆树惊呆了。说突然，是因为我在这条小巷的尽头住了十年，天天从它跟前走过，竞没有注意到它的存在。那天早晨，我无意识地朝路边的砖垛上扫了一眼，一下子就看到了这棵树。

    这是一棵不同寻常的树。

    它长在一堆码起来的砖垛上。周围是林林总总的大树小树。砖垛有两米多高，我不知道它在那里堆了多少年，表层的砖被一层青苔覆盖着。砖们不规则地排列在一起，好像训练累了的老兵，歪歪斜斜地站在那里，勉强保持着一种队形。

    它其实只有一米来高。稀稀疏疏的枝杈恣意地伸展着，形不成高大伟岸的姿态，却展示了固执顽强的生命。它站在高高的砖垛上作俯视状，鸟瞰着这个喧闹的世界。它小心地经营着自己。它当然喜欢玉树临风般的躯体，哪怕是小家碧玉的亭亭玉立也可以呀!但命运却把它交付给一堆砖。当初，它选择了砖垛前面的那一片阳光地带，准备[image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBL T




唱着歌儿向老榆树告别。可是就在瞬间，一阵微微的风，把它飘到砖垛上，它的[image: image13.png]2R (ZXXK.COMRBL T




命运因此而改变。它知道：躲避现实只能毁灭自己，安于命运，顺势而长，才是生命的根本。它只能压抑着蓬勃向上的内驱力，让饱满的激情化作一段朴实——它长成了灌木丛。

    即便如此，它也肯定受过不尽的苦痛。雷电轰击过它，狂风摧残过它，风雪侵蚀过它。最难耐的还是干旱和贫瘠。它有时想拦住匆匆而过的雨水，雨水却不屑一顾；也曾经挽留过晶莹的露珠，露珠只轻轻吻了它一下，就再也寻觅不着。脚下那座高原似的砖垛，却贫瘠得难以供应它起码的养料。它只得打自己的主意。让主干变粗变矮，让枝叶变小变多，尽量节衣缩食，减少消耗。尽可能挽留住雨露，拼命把根往下扎，这是它生存的策略。厄运使得它青筋突暴，浑身疤痂，身体佝偻，它没有屈服。无论生活怎样艰难，总得面对，总得应付，总得一步一步走过。我久久地站在那里，为一棵榆树而感动。

    一天傍晚，我下班回来，发现那砖垛已经不见了。一个老人默默地站在那棵树旁。老人告诉我，这垛砖堆了十八年。当初准备盖房子用，儿子突然得病死了。媳妇改嫁，他领着孙子孙女度日，房子就耽搁了。现在孙子孙女已长大成人，会挣钱了，政府又补贴了一部分钱，房子终于可以翻修了。在老人平静的叙述中，丝毫不见其悲凉，仿佛生活就是如此。

    我怔在那里。十八年，我不知老人是如何艰辛度过的。老人走了，他边走边自言自语道：“你看这棵树，咋就恁耐活呢?缺水少土的，竞活了十八年，真要活成精了!”蓦地，我仿佛觉得眼前的这棵榆树，就是老人的翻版。蓬蓬松松的枝叶，是老人稀疏的乱发；褶褶皱皱的干，是老人饱经风霜的脸；还有那地下柔柔细细的根，是老人冉冉飘飞的胡须。

    望着老人步履艰辛地走了，走在那条弯弯曲曲的小路上。于是，那条被晚霞映红了的小巷，行走着一个永恒的雕塑。眼泪模糊了我的双眼。我默默地伫立，向老人、向那棵榆树深深地鞠了一躬。

  10．第二段说：“这是一棵不同寻常的树。”这棵树的“不同寻常”表现在哪些方面?请根据文意简要回答。(3分)

  11．下列句子形象生动，富有表现力，请加以赏析。(4分)

    ①它有时想拦住匆匆而过的雨水，雨水却不屑一顾；也曾经挽留过晶莹的露珠，露珠只轻轻吻了它一下，就再也寻觅不着。

 

    ②于是，那条被晚霞映红了的小巷，行走着一个永恒的雕塑。

  12．文章写榆树，却为什么要花较多笔墨去写“老人”?请简要分析。(3分)

  13．第四段中说：“躲避现实只能毁灭自己，安于命运，顺势而长，才是生命的根本。”对这种观点，你是否认同?请简述理由。(4分)

参考答案及评分说明
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（二）．12.（2分）答案：“真理诞生于一百个问号之后。”这句格言本身，也是真理。”或”真理诞生于一百个问号之后 ”  13、(3分)答案：运用了举例论证的论证方法。（1分）列举谢皮罗教授、生物学家卡尔逊、一位奥地利医生的三个事例，证明善于“打破砂锅问到底”的人，就有所发明，有所创造，有所前进的观点。（1分）使论证更具体，更说服人。（1分）  14(3分)、答案：①有一双敏锐的眼睛。②有一个善于思考的脑子。③有敢于探究真理的勇气。（三点各1分）  15、（2分）答案：“发现”与上文的“定理、定律”相对应，“创立”与上文的“学说”相对应，如调换了，搭配就不恰当了。（如从人们认识事物的过程来谈，只要言之成理即可）    16、（1分）答案：解决了疑难问题，发现了真理。   17、（4分）答案：谢皮罗教授研究洗澡水的漩涡、生物学家卡尔逊研究蚯蚓的分布、一位奥地利医生研究睡觉时眼珠子的转动三个事例。答出人名及事情得满分 ，只答人名或只答事情各得2分。  最后一问是开放性试题，言之成理即可。

三、写作（略）

（B卷）
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  三、文言文阅读   （16分）

6、广：扩充   谢：道歉   加惠：给予恩惠     怫然：盛怒的样子       

7、C     
8、（1）我要用方圆五百里的土地交换安陵，安陵君可要答应我！

  （2）韩国、魏国灭亡，然而安陵却凭借五十里的土地幸存下来，只是因为有先生啊。
 9、第一问：诸葛亮
    第二问：（此题是开放题。可自选角度，如可从言之有节，言之有据，言之有力等方面去谈。只要言之成理，语言简明通顺，即可视情况给分）
4、 现代文阅读  （14分）
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